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2018荆门市白石坡中学九年级历史试卷

一、选择题（本大题共9小题，每小题2分，共18分．）

1．第一个开辟了通往东方新航路的航海家是（　　）

A．迪亚士
B．哥伦布
C．达．伽马
D．麦哲伦

2．“15世纪以后，世界贸易集中地逐渐移向大西洋沿岸…经济力量的转移预示着新大国的兴起．”引文中的“新大国”爆发资产阶级革命的根本原因是（　　）

A．欧洲的商贸中心转移到大西洋沿岸

B．封建制度严重阻碍资本主义的发展

C．启蒙运动猛烈抨击了专制统治

D．殖民统治阻碍了资本主义的发展

3．（荆门中考历史）美国是当今世界的一流强国，其发展资本主义的道路是艰难的、智慧的、为世界经济发展也提供了借鉴。以下描述不正确的是（　　）

A．美国经过两次战争扫除了资本主义发展的障碍

B．三权分立原则使美国确立了比较民主的政治制度

C．林肯做出了实现民族独立、维护国家统一的贡献

D．1775年来克星顿枪声拉开了美国独立战争的帷幕

4．男士穿西服，女士打洋伞，这是19世纪中后期日本上层人物崇尚的行头．这里所反映的情景最符合下列哪一口号（　　）

A．废藩置县
B．殖产兴业，发展近代工业

C．求知识于世界
D．文明开化

5．（荆门中考历史）马克思曾预言：“自然科学正在准备一次新的革命．蒸汽大王在前一世纪中翻转了整个世界，现在它的统治已到末日，另外一个大得无比的革命力量…将取而代之．”文中“另一个大得无比的革命力量”应指（　　）

A．珍妮机的发明
B．火车机车的发明

C．电力的广泛应用
D．飞机的发明

6．2011年5月初，制造了9•11事件的世界头号恐怖大亨本•拉登被美军击毙．下列历史事件中，同样带有恐怖主义活动色彩、成为帝国主义国家发动战争的借口的是（　　）

A．萨拉热窝事件
B．凡尔登战争
C．珍珠港事件
D．古巴导弹危机

7．（荆门中考历史）英、法、美资产阶级革命的共同点是（　　）

A．建立了资产阶级的君主立宪制国家

B．为了限制王权制定了本国宪法

C．进行了反对外国干涉的革命战争

D．改变了原来的社会性质

8．1878年法国大作家雨果在纪念伏尔泰逝世一百周年的演讲中说：“伏尔泰战胜了敌人．他孤军奋战，打了响当当的一仗，这是一次伟大的战争”．材料中的“敌人”是指（　　）

A．剥削工人的资本家

B．法兰西第一帝国

C．封建专制制度和天主教会

D．发动第一次世界大战的同盟国

9．（荆门中考历史）列夫•托尔斯泰的《战争与和平》和贝多芬的《英雄交响曲》都与下列哪位人物密切相关（　　）

A．华盛顿
B．克伦威尔
C．拿破仑
D．林肯

　

二、非选择题（本大题共4小题，27分）

10．（荆门中考历史）阅读材料，回答问题：

材料一：恩格斯对十四世纪开始于意大利的一场大运动做出了这样的评价：“这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革，是一个需要巨人而且产生了巨人﹣﹣在思维能力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代。”

材料二：恩格斯又在具体评价这运动的一个人物时说：“他是中世纪最后一位诗人，同时也是新时代最初一位诗人。”

（1）材料一中恩格斯所说的“最伟大、进步”的变革指的是什么历史事件？这场运动的起源地是哪里？这场运动产生了什么重大的影响？

（2）材料二中恩格斯评价的诗人是谁？

（3）结合所学知识，再列举一位材料一中恩格斯指出“一个需要巨人而且产生了巨人”所产生的巨人（第2问中的诗人除外），并列举“巨人”及成就一例。

11（荆门中考历史）．阅读下列材料：

材料一  第一条  凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。第二条  近来以国王权威擅自废除法律或法律实施之僭越权力，为非法权力。

材料二  我们认为下面这些真理是不言而喻的：人人生而平等，造物者赋予他们若干不可剥夺的权利，其中包括生命权、自由权和追求幸福的权利。

我们以这些殖民地的善良人民的名义和权力，谨庄严宣告：这些联合殖民地从此成为，而且名正言顺地应当成为自由独立的合众国，……

材料三  第一条  在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。第三条  国家主权属于人民。 第六条  法津是公共意志的表现，在法律面前，所有的公民都是平等的。  第十七条  私人财产神圣不可侵犯。

请回答：

（1）材料一、二、三分别出自欧美资产阶级革命中的哪三部文件？

（2）材料一法律文件颁布的目的是什么？

（3）材料二的文件是在何时颁布的（写出年月日）？这一文件的颁布有何重要意义？

（4）综合上述材料，请你写出它们在政治思想方面的共同之处。

12．（荆门中考历史）读下列两图回答问题：

[image: image1.jpg]



（1）从两图中你能判断出各反映哪国的哪一重大历史事件吗？

（2）这两大事件各发生于何时？属于何种性质？

（3）这两大事件有哪些相同之处（至少写出两点）？

13．（荆门中考历史）阅读下列材料：

材料一  1807年，美国人富尔敦制成了第一艘汽船在内河试航成功，史蒂芬孙经过几年的努力，终于在1814年发明了一台蒸汽机车，因前进时不断从烟囱里冒出火来，被称为“火车”。

材料二  1885年，本茨制成一辆三轮汽车，此后汽车发展迅速，成为陆上重要交通工具。1903年底，美国的莱特兄弟几经试制的飞机，终于试飞成功。

请回答：

（1）汽船和火车是什么时期的重要成果，它们以什么为动力？

（2）汽车和飞机又是什么时期的重要成果，它们又是以什么为动力的？

（3）从生产力的角度讲，这些机械的发明有什么重要的历史意义？

（4）这二次工业革命对我们有何启示？

荆门中考历史参考答案与试题解析

　

一、选择题（本大题共9小题，每小题2分，共18分．）

1．第一个开辟了通往东方新航路的航海家是（　　）

A．迪亚士
B．哥伦布
C．达．伽马
D．麦哲伦

【考点】新航路的开辟．

【分析】（荆门中考历史）本题考查新航路的开辟．

【解答】通过所学可知，1497年7月8日达•伽马受葡萄牙国王派遣，寻找通往印度的新航路，他于于1498年5月到达印度南部，成为第一个开辟了通往东方新航路的航海家．麦哲伦的船队第一个完成了环球航行，从而有力证明了地圆学说的正确．哥伦布从西班牙出发，横渡大西洋，到达现在的美洲，迪亚士第一个到达了好望角．

故选C．

　

2．（荆门中考历史）“15世纪以后，世界贸易集中地逐渐移向大西洋沿岸…经济力量的转移预示着新大国的兴起．”引文中的“新大国”爆发资产阶级革命的根本原因是（　　）

A．欧洲的商贸中心转移到大西洋沿岸

B．封建制度严重阻碍资本主义的发展

C．启蒙运动猛烈抨击了专制统治

D．殖民统治阻碍了资本主义的发展

【考点】英国资产阶级革命．

【分析】本题考查的是英国资产阶级革命的知识点，应把握英国资产阶级革命的有关知识．

【解答】依据题干信息“15世纪以后，世界贸易集中地逐渐移向大西洋沿岸…经济力量的转移预示着新大国的兴起．”结合所学知识：新航路开辟后．欧洲的主要商道和贸易中心由地中海区域转移到大西洋沿岸，英国利用有利的地理位置迅速发展成新兴大国．英国资产阶级革命爆发的根本原因是封建统治阻碍了资本主义的发展．

故选B．

　

3（荆门中考历史）美国是当今世界的一流强国，其发展资本主义的道路是艰难的、智慧的、为世界经济发展也提供了借鉴。以下描述不正确的是（　　）

A．美国经过两次战争扫除了资本主义发展的障碍

B．三权分立原则使美国确立了比较民主的政治制度

C．林肯做出了实现民族独立、维护国家统一的贡献

D．1775年来克星顿枪声拉开了美国独立战争的帷幕

【考点】美国南北战争的影响．

【分析】本题考查的是美国南北战争的知识点．

【解答】ABD选项都正确．C、使美国结束了英国殖民统治，实行民族独立的华盛顿．为维护国家统一做出贡献的是林肯．

故选C．

　

4．（荆门中考历史）男士穿西服，女士打洋伞，这是19世纪中后期日本上层人物崇尚的行头．这里所反映的情景最符合下列哪一口号（　　）

A．废藩置县
B．殖产兴业，发展近代工业

C．求知识于世界
D．文明开化

【考点】日本明治维新．

【分析】本题考查了明治维新的内容．

【解答】材料中“男士穿西服，女士打洋伞”这属于社会生活方面的变化，明治维新时在社会生活方面的口号是文明开化，A项是政治方面的措施，B项是经济方面的措施，C项是文化方面的措施．

故选D．

　

5．（荆门中考历史）马克思曾预言：“自然科学正在准备一次新的革命．蒸汽大王在前一世纪中翻转了整个世界，现在它的统治已到末日，另外一个大得无比的革命力量…将取而代之．”文中“另一个大得无比的革命力量”应指（　　）

A．珍妮机的发明
B．火车机车的发明

C．电力的广泛应用
D．飞机的发明

【考点】第二次工业革命的主要成就．

【分析】本题考查的第二次工业革命，正确解读材料是解答本题关键．

【解答】材料中“蒸汽大王”指的是蒸汽机，它是第一次工业革命的最重要的成果，再联系材料“自然科学正在准备一次新的革命”，依据所学可知，材料中革命指的是第二次工业革命．第二次工业革命的标志是电力的广泛应用，它使人类进入了电气时代．

故选C．

　

6．（荆门中考历史）2011年5月初，制造了9•11事件的世界头号恐怖大亨本•拉登被美军击毙．下列历史事件中，同样带有恐怖主义活动色彩、成为帝国主义国家发动战争的借口的是（　　）

A．萨拉热窝事件
B．凡尔登战争
C．珍珠港事件
D．古巴导弹危机

【考点】第一次世界大战的爆发．

【分析】本题主要考查学生对第一次世界大战爆发原因的准确认识．

【解答】依据已学知识可知，1914年，萨拉热窝事件突发，奥匈帝国王储遇刺身亡，“暗杀”等恐怖事件是发动战争的借口和机会，第一次世界大战的战火燃遍全球，因此A符合题意．

故选A．

　

7．（荆门中考历史）英、法、美资产阶级革命的共同点是（　　）

A．建立了资产阶级的君主立宪制国家

B．为了限制王权制定了本国宪法

C．进行了反对外国干涉的革命战争

D．改变了原来的社会性质

【考点】英法美资产阶级革命的比较．

【分析】本题考查早期资产阶级革命．

【解答】A．英、法、美三国中美国、法国在革命过程中有外国军队的武装干涉，英国没有．故A项错误．

B、C．通过资产阶级革命，法国和美国都建立了民主共和国，仅有英国保留了国王，确立了君主立宪制．同时英国颁布了《权利法案》来限制王权．《权利法案》不是一部资产阶级宪法．故B、C项错误．

D．资产阶级革命后，英法都由封建制度变为资本主义制度，而美国由殖民地变为独立的资本主义国家，原有的社会性质都得到了改变．故D项正确．

故选D．

　

8．（荆门中考历史）1878年法国大作家雨果在纪念伏尔泰逝世一百周年的演讲中说：“伏尔泰战胜了敌人．他孤军奋战，打了响当当的一仗，这是一次伟大的战争”．材料中的“敌人”是指（　　）

A．剥削工人的资本家

B．法兰西第一帝国

C．封建专制制度和天主教会

D．发动第一次世界大战的同盟国

【考点】启蒙运动．

【分析】本题考查了法国启蒙思想家伏尔泰的思想主张．

【解答】题干材料中的伏尔泰是法国启蒙运动的著名思想家，他反对封建专制制度，强调资产阶级的自由和平等，批判天主教会的黑暗和腐朽，把教皇比作“两只脚的禽兽”，把教士比作“文明恶棍”，据此可知他的“敌人”是指封建专制制度和天主教会．

故选C．

　

9（荆门中考历史）．列夫•托尔斯泰的《战争与和平》和贝多芬的《英雄交响曲》都与下列哪位人物密切相关（　　）

A．华盛顿
B．克伦威尔
C．拿破仑
D．林肯

【考点】评价华盛顿与拿破仑．

【分析】本题考查与拿破仑有关的历史人物．

【解答】托尔斯泰的名作《战争与和平》一直被人称为“世界上最伟大的小说”．作家以1812年拿破仑入侵俄国为中心，描写了俄国人民奋起抗击侵略者的英勇场景；德国的贝多芬是伟大的作曲家，第三交响曲《英雄交响曲》是贝多芬的代表作之一，完成于1804年，是为拿破仑所写的．它是贝多芬第一部明确反映重大社会题材（法国大革命）的交响乐作品，标志着贝多芬在思想上和艺术上的成熟．

故选C．

　

二、非选择题（本大题共4小题，27分）

10．（荆门中考历史）阅读材料，回答问题：

材料一：恩格斯对十四世纪开始于意大利的一场大运动做出了这样的评价：“这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革，是一个需要巨人而且产生了巨人﹣﹣在思维能力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代。”

材料二：恩格斯又在具体评价这运动的一个人物时说：“他是中世纪最后一位诗人，同时也是新时代最初一位诗人。”

（1）材料一中恩格斯所说的“最伟大、进步”的变革指的是什么历史事件？这场运动的起源地是哪里？这场运动产生了什么重大的影响？

（2）材料二中恩格斯评价的诗人是谁？

（3）结合所学知识，再列举一位材料一中恩格斯指出“一个需要巨人而且产生了巨人”所产生的巨人（第2问中的诗人除外），并列举“巨人”及成就一例。

【考点】材料解析题；文艺复兴运动．

【分析】（1）本题考查文艺复兴．

（2）本题考查文艺复兴的先驱但丁．

（3）本题考查莎士比亚和达•芬奇．

【解答】（荆门中考历史）（1）据材料“这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革，是一个需要巨人而且产生了巨人﹣﹣在思维能力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代”可知，材料一中恩格斯所说的“最伟大、进步”的变革指的是文艺复兴，文艺复兴开始于14世纪的意大利，它的核心思想就是人文主义，新兴的资产阶级要求以人为中心，而不是以神为中心，提倡发扬人的个性，追求人在现实生活中的幸福．文艺复兴推动了欧洲文化思想邻域的繁荣，为欧洲资本主义的产生奠定思想文化基础．

（2）据材料“恩格斯又在具体评价这运动的一个人物时说：‘他是中世纪最后一位诗人，同时也是新时代最初一位诗人’”可知，材料二中恩格斯评价的诗人是但丁，但丁是文艺复兴的先驱，他的代表作品是《神曲》．

（3）（荆门中考历史）英国文学家莎士比亚，代表作有《罗密欧与朱丽叶》、《哈姆雷特》；意大利画家达•芬奇，代表作是《蒙娜丽莎》、《最后的晚餐》．

故答案为：

（1）文艺复兴；意大利；推动了欧洲文化思想邻域的繁荣，为欧洲资本主义的产生奠定思想文化基础．

（2）但丁．

（3）莎士比亚、《罗密欧与朱丽叶》；达•芬奇、《蒙娜丽莎》．

　

11（荆门中考历史）．阅读下列材料：

材料一  第一条  凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。第二条  近来以国王权威擅自废除法律或法律实施之僭越权力，为非法权力。

材料二  我们认为下面这些真理是不言而喻的：人人生而平等，造物者赋予他们若干不可剥夺的权利，其中包括生命权、自由权和追求幸福的权利。

我们以这些殖民地的善良人民的名义和权力，谨庄严宣告：这些联合殖民地从此成为，而且名正言顺地应当成为自由独立的合众国，……

材料三  第一条  在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。第三条  国家主权属于人民。 第六条  法津是公共意志的表现，在法律面前，所有的公民都是平等的。  第十七条  私人财产神圣不可侵犯。

请回答：

（1）（荆门中考历史）材料一、二、三分别出自欧美资产阶级革命中的哪三部文件？

（2）材料一法律文件颁布的目的是什么？

（3）材料二的文件是在何时颁布的（写出年月日）？这一文件的颁布有何重要意义？

（4）综合上述材料，请你写出它们在政治思想方面的共同之处。

【考点】《权利法案》；《独立宣言》；《人权宣言》．

【分析】（（荆门中考历史）1）本题考查欧美资产阶级革命中的三部文件．

（2）本题考查《权利法案》．

（3）本题考查《独立宣言》．

（4）本题考查三部文件在政治思想方面的共同之处．

【解答】（1）据材料一“ 凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力”可知是英国的《权利法案》；据材料二“我们以这些殖民地的善良人民的名义和权力，谨庄严宣告：这些联合殖民地从此成为，而且名正言顺地应当成为自由独立的合众国”可知是美国的《独立宣言》；据材料三“在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的”可知是法国的《人权宣言》．

（2）为限制王权，1689年，英国议会通过了《权利法案》．以法律形式对国王的权力进行了明确的制约，确定了议会权力高于王权的原则，从而使英国君主立宪制的资产阶级统治开始确立起来．

（3）（荆门中考历史）美国独立战争期间，1776年7月4日，大陆会议发表《独立宣言》，痛斥了英国国王队殖民地的暴政，宣布一切人生而平等，人们有生存、自由和追求幸福等不可转让的权利；1787年，独立后的美国又制定了宪法，宪法确立美国是一个联邦制国家，确立了比较民主的三权分立的政治体制．

（5）综合上述材料分析可以看出，欧美资产阶级革命宣扬民主，反对专制，建立资产阶级政权，为资本主义的发展扫清了障碍．

故答案为：

（1）英国的《权利法案》、美国的《独立宣言》，法国的《人权宣言》．

（2）限制王权．君主立宪制．

（3）1776年7月4日．标志着美利坚合众国（或美国）的诞生．

（4）宣扬民主，反对专制．

　

12（荆门中考历史）．读下列两图回答问题：

[image: image2.jpg]



（1）从两图中你能判断出各反映哪国的哪一重大历史事件吗？

（2）这两大事件各发生于何时？属于何种性质？

（3）这两大事件有哪些相同之处（至少写出两点）？

【考点】俄国农奴制改革和日本明治维新的比较；1861年俄国农奴制改革；日本明治维新．

【分析】（荆门中考历史）（1）本题考查日本明治维新和俄国1861年改革．

（2）本题考查日本明治维新和俄国1861年改革的时间以及性质．

（3）本题考查日本明治维新和俄国1861年改革相同之处．

【解答】（1）根据图片“明治维新时期的课堂”可知反映的事件是日本的明治维新．根据图片“‘解放农奴’”可知是俄国的1861年改革．

（2）日本明治维新发生于1868年，俄国1861年改革发生于1861年，两次改革都是自上而下实行的，都是自上而下资产阶级性质的改革．

（3）（荆门中考历史）日本明治维新和俄国1861年改革都是通过改革使本国走上发展资本主义的道路；都是本国历史的重大转折点；改革都不彻底，留有封建残余．

故答案为：

（1）A图，日本明治维新．B图：俄国1861年改革．

（2）A图（或日本）：1868年，B图（俄国）：1861年．都属于资产阶级性质的改革．

（3）都是通过改革使本国走上发展资本主义的道路；都是本国历史的重大转折点；改革都不彻底，留有封建残余．

　

13．阅读下列材料：

材料一  1807年，美国人富尔敦制成了第一艘汽船在内河试航成功，史蒂芬孙经过几年的努力，终于在1814年发明了一台蒸汽机车，因前进时不断从烟囱里冒出火来，被称为“火车”。

材料二  1885年，本茨制成一辆三轮汽车，此后汽车发展迅速，成为陆上重要交通工具。1903年底，美国的莱特兄弟几经试制的飞机，终于试飞成功。

请回答：

（1）汽船和火车是什么时期的重要成果，它们以什么为动力？

（2）汽车和飞机又是什么时期的重要成果，它们又是以什么为动力的？

（3）从生产力的角度讲，这些机械的发明有什么重要的历史意义？

（4）这二次工业革命对我们有何启示？

【考点】（荆门中考历史）材料解析题；第一次工业革命；第二次工业革命的主要成就；历史开放性问题；阐述见解题．

【分析】（1）本题考查第一次工业革命．

（2）本题考查第二次工业革命．

（3）本题考查机械发明的历史意义．

（4）本题是开放性题目，言之有理即可．

【解答】（1）据材料“1807年，美国人富尔敦制成了第一艘汽船在内河试航成功，史蒂芬孙经过几年的努力，终于在1814年发明了一台蒸汽机车，因前进时不断从烟囱里冒出火来，被称为‘火车’”可知，汽船和火车是第一次工业革命时期的重要成果，美国人富尔顿发明了汽船，英国的史蒂芬孙发明火车．汽船和火车都是以蒸汽机作动力．

（2）据材料“1885年，本茨制成一辆三轮汽车，此后汽车发展迅速，成为陆上重要交通工具．1903年底，美国的莱特兄弟几经试制的飞机，终于试飞成功”可知，汽车和飞机是第二次工业革命时期的重要成果，它们是以内燃机为动力．

（3）（荆门中考历史）汽船、火车、汽车、飞机的发明首先方便了人们的出行，改变了人们的生活方式．汽船．火车的发明，促进了煤的开采；汽车．飞机的发明促进了石油的开采．总之，这些发明促进了生产力的迅速发展．

（4）本题是开放性题目，言之有理即可，如两次工业革命期间出现了许多重大发明，促进了资本主义经济的发展，促进了科学技术的发展，分别使人类进入蒸汽时代和电气时代，因此使我们感悟到：科学技术是第一生产力，科学技术能够推动社会的进步．

故答案为：

（1）第一次工业革命；蒸汽机．

（2）第二次工业革命； 内燃机．

（3）汽船、火车、汽车、飞机的发明不仅方便了人们的出行，还促进了能源的发展，方便了人们的生产生活．总之，这些机械的发明促进了生产力的迅速发展．

（4）科学技术是第一生产力，科学技术能够推动社会的进步．
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